

講道題目： 人生該問的兩個問題（徒二十二 3-15， 徒九 9-11）<sup>1</sup>

我今天所要分享的經文，使徒行傳二十二章 3-15 節。讓我們一起翻開聖經，我來唸給大家聽。

我們低頭禱告。

從前有兩個牧場的主人，他們各自擁有一批賽馬。因為牧場靠得很近，所以他們彼此之間，在賽馬上競爭得很厲害。有一次他們當地舉辦一項越野障礙賽馬，他們就各自派了一匹最棒的馬去參加比賽。其中有一個人，為了要打敗另一個牧場主人，就花錢雇用了一個職業的賽馬騎師，認為這下應該贏得機會比較大。



賽馬開始，這兩匹馬都跑得很好，到最後一個障礙的時候，他們領先所有其他的賽馬。但是可惜最後一個柵欄太難了，這兩匹馬雙雙跌倒，把他們各自的騎師都摔出去了。但是這個麻煩，並沒有讓職業騎師停下來。畢竟經驗豐富，他很快地又騎上馬，終於贏了這場比賽。

這個職業騎師高高興興地回到賽馬場的司令臺，沒想到牧場主人居然給他一個臭臉。騎師說，怎么了？我不是贏了嗎？牧場主人，很大聲地吼回去，是啊，你贏了，看樣子，你還是搞不清楚狀況。騎師就問了，甚麼狀況？牧場主人說，你不知道你騎錯馬了嗎？

當然，在賽馬場上，這種事情很少發生。但是，在我們每個人的人生當中，這種事確是稀松平常。我們每天都很努力，想要贏得比賽，但往往騎錯了馬還不知道。假如我們一直不知道自己的錯誤，那麼在人生的終點，我們會發現，自己實在是一個人生的大輸家。

1. 要避免騎錯人生的馬，我們要從保羅悔改的經歷中掌握三個關鍵的重點。
  - a. 一個方向：人生的方向不要搞錯，不要像保羅一樣，將熱心放在錯誤的目標上。
  - b. 兩條問題：要問你的人生是為誰辛苦為誰忙，你為他忙什麼。
  - c. 三種調整：要改變固有的眼光，要聆聽神的聲音，要禱告等候神的指引。

---

<sup>1</sup> Sermon given by Brother Robert Shen 沈有方傳道 at Gilead Bible Church on August 1, 2010.

首先，我們來看 3-5 節，保羅信主前有一個錯誤的人生方向。第 3 節裏面說，保羅熱心侍奉神，但可惜把熱心放在錯誤的目標上。怎么回事呢？我們來看第 4 節。

在第 4 節裏面說到保羅逼迫「奉這道的人」。「奉這道的人」就是基督徒。他逼迫基督徒到什麼一個地步？第 4 節說，直到死地。不論男女，只要是基督徒，保羅就把他們都綁起來送到監牢裏，要把他們逼死。

保羅為什麼恨基督徒恨到這個地步？因為「奉這道的人」不是只信奉一個普通的「道理」。「這道」是什麼？「道」這個字的意思就是可以行的一條「道路」，是一個不一樣的生活方式。

這道的基礎是基督耶穌。這對保羅來講，不但不能接受，而且認為是褻瀆神。所以保羅要迫害基督徒。

保羅之所以有錯誤的人生方向主要是因為他不認識主。但是當保羅遇見主的時候，他人生的目標就完全改過來了。

我是在台灣生長的。在我大學畢業服預備軍官役的時候，父親突然之間生病，一個月不到就過世了。我門家從此家道中落，還負了一些債。這對我的人生是一個很大的衝擊。我不但不能出國讀書，而且為了還債，我的心裡只有錢。真是向錢看，拼命想辦法賺錢。我果然也賺了一些錢，但是我的人生也完全變了調。幾乎每天晚上吃喝玩樂應酬，夫妻關係非常緊張。感謝主，我們全家在 1985，1986 年來了美國，三年多之後，我在 1989 年信了主。信主之後，因為感受到神的愛如此浩大，像我這樣不堪的人，神都接納我，我必須要回報。我的愛的回報就從妻子身上開始。

從此我人生的目標，就不再只是向錢看了。

二十二章的第 6 到第 10 節裏面，保羅遇見了主，他問了每個人人生當中，都應該要問的兩個問題。保羅的第一個問題在第 8 節。「主啊，你是誰？」保羅的第 2 個問題在第 10 節。「主啊，我當作什麼？」。問這兩個問題，等於是在問你的人生到底是為誰辛苦為誰忙，你在為他忙甚麼。這是避免騎錯人生的馬的第二個關鍵重點。

第 7 節耶穌對保羅說，「掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我」。那時候，保羅的名字叫掃羅，還沒有改名字。保羅回答說，「主啊，你是誰？」耶穌回答說：「我就是你所逼迫的拿撒勒人耶穌。」。相信這個答案對保羅是一個很大的震撼。就好像小偷碰到便衣警察，問警察說你是誰，警察回答他：「我是警察」。

我們不是每個人，都有機會在這樣的方式之下去問「主啊，你是誰？」。但是，如果你還沒有信，今天坐在這裡，你就應當問「主啊，你是誰？」。因為，這是我們人生最重要的第一個大問題。如果這世界沒有神，而人死了以後，就一了百了，好像俗語所說的人死如燈滅。那你要怎麼樣過這一生呢？大多數人會選擇，自己愛這麼過就怎麼過。如果他喜歡享受，就盡情享受。如果他喜歡做學問，就好好讀書。如果他喜歡名利，就去追逐名利。

但是萬一這世界有神，而這位神和我們又有密切的關係呢？那我們這一輩子怎麼活就可能很不一樣了。我們必須考慮神的要求，是不是？所以我們要問如果這個世界有神，這個神是怎樣的神？也就是保羅說問的「主啊，你是誰？」。

保羅的第一個問題得到答案之後，他接著就問第二個問題“主啊，我應當作什麼？”

在希臘文裡面，主這個字，可以代表一個尊貴的人或者代表神。保羅這個時候所稱呼的主啊，顯然和前面的「主啊，你是誰」的主是不一樣的。保羅前面稱呼主啊，他並不完全清楚，跟他說話的人是誰，要不然保羅不會這樣問。當保羅問第二個問題時，他說主啊，就是承認主耶穌就是他生命的主。保羅從一個迫害基督徒的人，認識主之後，馬上悔改，馬上就問“主啊，我應當作什麼？”

當保羅問了「主啊，我當作什麼？」之後，耶穌有沒有直接回答保羅，沒有，是不是？耶穌要他做什麼？耶穌要他進大馬色，在那裏會有人告訴他。第 12 節告訴我們，那個人是亞拿尼亞。在經文的第 15 節，神藉著亞拿尼亞，告訴保羅神揀選他的目的，就是要為耶穌作見證。11-15 節就是主要告訴我們的第三件事情，就是要從保羅遇見主的經歷，學習如何明白什麼是我們人生的目的。

當然保羅也不是靠亞拿尼亞的一句話而已，就完全明白了。我們從保羅悔改的經歷裡面看到，要避免騎錯人生的馬的第三個關鍵點，就是要做三種調整：要改變固有的眼光，要聆聽神的聲音，要禱告等候神的指引。

### 第一：眼光的改變

自從保羅在大馬色路上遇見了救主，被主的大光照映之後，保羅的眼光就有了完全的改變。使徒行傳九 9，那裏說：「保羅遇見主之後，三日不能看見」。保羅雖然肉身的眼睛因那大光而失明了三天，但他屬靈的眼睛因此而得開啟，他看見了自己，他看見了基督，他看透了世界，以及世界上的一切的一切。朋友們，我們如果要明白我們人生的目的，我們的眼光就需要改變。不能只看物質的一面，也要看人生的其他層面。前面說到，我認識主以後，我就不再一心一意只向錢看。那我要看什麼呢？很奇妙的，神就讓我慢慢看見，我不能只注意自己的需要，或自己家庭的需要。教會的需要更大，不少的弟兄姊妹需要幫助，我就開始在教會服事。以至於十幾年以後，在 2007 年，放棄公司總裁的位置，出來全時間服事神。回過頭來看，這一切也是先從

多年前眼光的改變開始。

## 第二： 聆聽神的聲音

有的人會說，如果他像保羅一樣，聽到神的聲音，他就會信。也有人說，如果他也聽到神的聲音，他就會重新面對他的人生，甚至改變人生的目標。

有一位長年住在山裡的印第安人接受一位住在紐約的友人邀請，到紐約做客。當紐約友人引領著印地安人出了機場正要穿越馬路時，印地安人對著紐約友人說：“你聽到蟋蟀聲了嗎？”紐約友人笑著說：“從機場到公路都是水泥覆蓋著，怎麼可能有蟋蟀呢？”

”印地安人二話不說，走到安全島的草地上翻開了一段枯倒的樹幹，招呼紐約友人前來觀看，有兩隻蟋蟀叫得正起勁呢！

紐約友人說“你怎麼有這麼奇特的聽力，能聽到這麼微弱的聲音呢？”印地安人說：“你們注意到的聲音跟我不一樣。不信你給我一些銅板”。

印第安人把銅板拋在大街上。銅板落在地上的聲音並不是很大，向蟋蟀的叫聲一樣，可是街上幾乎所有的人都回過頭來，看著在地上滾動的銅板。

印地安人對這位紐約人說：“你看到了沒有，你們紐約人專注的是錢，而我們印地安人專注的是自然，所以你們比較容易聽到錢的聲音，而我們容易聽到自然的聲音。”

弟兄姊妹朋友們，神在說話的時候，不是每個人都能聽到，就算聽到了，也不是每個人都能聽清楚。22章9節裡面說，「與我同行的人、看見了那光、卻沒有聽明那位對我說話的聲音。」。他們和保羅有同樣的機會，卻沒有聽明。

弟兄姊妹朋友們，當然在今天，神直接用人的聲音講話的事情已經沒有了。但是神可以用聖經來向我們說話，我們願意專心地讀經的時候，也可以聽到神的聲音。神有時候透過主內的弟兄姊妹來向我們說話，好像神用亞拿尼亞來向保羅說話一樣。那也是神的聲音。我們要虛心謙卑地來聽。

## 第三： 禱告等候神的指引：

第九章 9-11 說，保羅「三日不能看見、也不喫、也不喝。當下在大馬色、有一個門徒、名叫亞拿尼亞。主在異象中對他說、亞拿尼亞。他說、主、我在這裡。主對亞拿尼亞說、起來、往直街去、在猶大的家裡、訪問一個大數人

名叫掃羅。他正禱告。」。從這裡我們可以看出來，保羅三天都在禱告神。相信保羅在求問神，要明白神在他身上的帶領。

保羅在禱告里面，看見了神，聽見了神的聲音，因為他專心地禱告。

我相信我們如果專心禱告，我們也能像保羅一樣，在禱告裏看見神，聽見神的聲音。

弟兄姊妹們，我們從保羅身上，看見他如何藉著眼光的改變、聆聽神的聲音，以及禱告明白了神在他身上的指引。切盼我們也能學習保羅，來明白我們人生該有的目標。

讓我們低頭禱告。